Урок литературы № 5
Тема :    Поэты  Кубани  детям.

 Цель:     - познакомить детей с творчеством поэтов пишущих о

                   детях и для детей;

                - воспитывать любовь к чтению.

Оборудование:  карта Краснодарского края, звездочки с записью 

                            фамилии поэта, автора сборника .

План урока:
1. Оргмомент.

2. Сообщение темы и цели урока.

3. Знакомство с творчеством поэтов
        а). Владимира Дмитриевича  Нестеренко

        б). Вадима Петровича Неподобы

        в). Ивана Федоровича Вараввы

        г). Кронида Александровича Обойщикова

        д). Сергея Никаноровича  Хохлова

Эпиграф:        Отчий  край!

                         Вишневые рассветы,                                           

Двух морей и неба синева
                  Для тебя кубанские поэты
                  Сохраняли лучшие слова.

                                                                 К.А.Обойщиков
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1.  Оргмомент -   чтение учителем стихотворений

     Даль степей сквозная, гор размах орлиный

     Сторона родная, край наш тополиный!

                   Ты весной чудесен, летом щедр, как сказка,

                    Край хлебов и песен – край наш Краснодарский!

                              ( Подкопаев  Виктор  Стефанович )

      Кубань – земля такая:

      От края и до края две  Дании войдет.

      Омытая морями , укрытая лесами,

      Пшеничными полями , глядится в небеса

      Кубань – земля  такая : в ней слава боевая

      И  слава трудовая цементом скреплена

                              (Обойщиков  Кронид Александович )

-Понравились вам стихи , это стихотворения Кубанских поэтов Подкопаева  Виктора Стефановича и  Кронида Александровича Обойщикова.

    На  славной  Кубани жили и живут  поэты, которые пишут стихи о вас , ребята, и для вас. На уроке мы совершим путешествие по тем станицам и городам , где живут и пишут  стихи поэты. А отправимся мы в путешествие вот на чем. Отгадайте :
                  Всегда летит под облака –

                  Он легкий и отважный.

                  Известно все наверняка,

                  Что это…  ( змей бумажный)

                                                     ( В. Нестеренко  «Ладошка»)

- Нам путь будет указывать бумажный змей, а автор этого стихотворения  Владимир Дмитриевич Нестеренко.
( на карте первая звездочка  -  ст. Брюховецкая.)
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1. Рассказ о В.Д. Нестеренко
             Владимир  Дмитриевич  Нестеренко  уроженец станицы Брюховецкой. По образованию -  учитель. Он работал в школе , служил в армии. Он всегда писал стихи. Его стихи были напечатаны  в журнале « Костер», «Мурзилка», «Веселые картинки», «Колобок». Некоторые стихи были напечатаны в однотомнике « Мурзилке – 70 лет». 

        Посмотрите на выставку  книг В. Нестеренко.

- Как называются его сборники

 ( « Подскажи словечко», «Ладошка», «Загадочный счет», «Веснушки», «Веселая песенка»)
 - О чем пишет Нестеренко мы сейчас узнаем.

  Чтение детьми стихов из сборника « Веснушки» (1980г.)
                       Родина.

      Это край чудесный

       Там, где синь небес

             Золотое поле

              И зеленый лес

          Ручеек звенящий

           И весенний гром.

           Это- запах хлеба.

            Это- отчий дом.

             Родина - родная

             Наша  сторона.

             Ты на всей планете

             Лучшая страна.

- О чем это стихотворение ?

- Чем является Родина для каждого человека?
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- Что такое Родина, по мнению поэта, сейчас мы прочитаем в его стихах.

      Веснушки                                      Радуга
В ярких пятнах                              Нету молний, грома.    

Каждый луг,                                   В небе – бирюза.

Каждая опушка.                             Выходи из дома-  

Сколько                                           Кончилась гроза!

Зайчиков вокруг!-                          Снова солнце ясное

Вся земля                                         Над рекой, леском,

В веснушках.                                   Небо подпоясано 
                                                          Ярким пояском.

                  Пшеничный  цвет         

     Пшеничного цвета у брата усы.
     Узнал я, что это не ради красы.

                 И волосы  тоже пшеничного цвета
                 Наверно, есть тайна какая-то в этом.

     Пшеничного цвета у  брата ресницы –

     Ну что с моим  братом могло приключиться?

                 А улыбнулся

                 И гордо сказал:

                 -  Я летом пшеницу 

                  В полях убирал.
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                                 Перестановка  
- В нашей  квартире-

Пере-ста-новка!-

С этим известием

Носится Вовка

              -Стол и диван

              Поменяли местами!

              Это решение

              Нравится маме.

                            -Старый комод

                            Пусть останется в зале,-

                            Бабушка с дедушкой

                            Дружно сказали.

                                            Папин совет:

                                            -Холодильнику место

                                            Только в углу, 

                                            Чтобы не было тесно.

                                                                  Мама согласна,

                                                                  А брат удивился:

                                                                  -В угол? За что?

                                                                  Разве он провинился?

А теперь сделаем зарядку… для язычка.

В.Д.Нестеренко в сборнике « Ладошка» написал скороговорки .Вот и посмотрим, кто из вас самый быстрый  «говорун»             

Первый  Назар                                   Купил товар
Шел на базар .                                    Какой-                                     
Второй Назар-                                    Шел без товара
С базара.

Какой Назар
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 Сто бесстрашных лягушат

Цаплю шепотом страшат

                                                   Макара укусил  комар.

                                                        Прихлопнул комара Макар.

Слышен шорох в камышах

От него шумит в ушах.

 Немножко поиграем. А  поможет нам в этом книга « Подскажи  словечко». Владимира Дмитриевича Нестеренко.
Круглый, сладкий он на вкус,

Как матрос, одет  а…    

Будет щедрый урожай

Будет вкусный к…                     
Доброте учиться нам

У кого? У наших м…

Поросенок любит слушать

Имя ласковое – х…

Любит небо и полет

С детства каждый с…

Кто же знает в зайцах толк?

Ну, конечно, серый в…
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Бываю одностволкой,

Бываю и двустволкой, 

Но все-таки мое 

Название р…

- Проверим, кто из вас самый сообразительный. В.Д.Нестеренко написал для вас целую книгу загадок                       

« Раз- загадка, два – отгадка!»
*  *  *

Грозный, строгий, молчаливый,

И с большой роскошной гривой.  (лев)

          *  * *  

Мычать умеет

Молока не имеет.     ( бык)

               *   *   *
Потихоньку тает, тает-

Быстро грязь зато смывает.    ( мыло)              

                   *     *     *

Ветер гладит им усы,

Солнце сушит от росы.

Поливает дождь проворно:

Пусть нальются соком зерна.  ( колосья)
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                  *    *    *
Остроносо и черно  в землю брошено

                                                     Зерно.

А теперь над этим местом

Солнца круг и зерен двести.  (подсолнух)

                   *     *     *

Дети, мамы, папы
Носят только шляпы.  (грибок)

                     *      *      *

В поле, где растут ромашки,

И ковер из спорыша

Ходят белые кудряшки

Травку щиплют не спеша.  ( овцы)

                        *     *     *
До чего ж цветок пригож-

Он на солнышко похож.  (ромашка)

А сейчас мы должны покинуть станицу Брюховецкую и познакомиться с еще одним удивительным поэтом  Вадимом Петровичем Неподобой , автором 15 поэтических книг. В его книгах  « Про речку Безымянку», «Солнышко проснулось», «Вербное утро», «Ранние заморозки»- стихи для вас, ребята, о красоте кубанской земли, о лесных обитателях и о вас- озорных, веселых и очень находчивых.
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Чтение учащимися стихов:  «Обида», «Сильнее всех», «Про отца и сорванца».

ОБИДА                                              
1
Что вы там ни говорите,

А на взрослых я в обиде,

Потому что взрослые
Самые несносные.
Откровенно вам 

                     признаться?-

Лучше с ними не

                     встречаться!

2

Утром, бодрый и веселый,

Я идти собрался в школу,

В ранце- книжки

                           и тетрадки,

Лифт- на лестничной

                             площадке.

Перед тем как вниз

                             спуститься, 

Захотелось прокатиться.

Нажимаю на девятый-

Дверь открылась на

                              седьмом, 

Строгий дяденька усатый

Говорит: «Сведу в домком!»

Надо же- весеннее 

Испортить настроение!
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3

Из подъезда выбегаю,

У подъезда- вот беда!-

Повстречал девчонку Галю,

Всем известно –

Ябеда!

К фартуку букет прижала,

Бант как два воздушных

                                      шара,

Не глядит – воображала!

Дерг за бант с досады я –

Тут же слезы в два ручья!

И плакать-то  не хочется,

Не слезы, а обман.

Подошла уборщица:

«Экий хулиган!...

От таких в пути морок

Опоздал я на урок.

Не остыв еще от пыла, 

Объясняю все, как было:

Придал рассказу грусти я,

Учитель аж поник.

Я думал: от сочувствия,

А он: «Давай дневник!»

Конечно эти взрослые

Все как один несносные.
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ПРО ОТЦА И СОРВАНЦА  
- Дай глянуть в                             Ведь только была же!
                     тетрадку,-                 - Не знаю, отец,-

Сказал наконец,                           Ответил, глаза отводя,

Раздевшись, умывшись,              Сорванец.

Сережкин отец.

Сережка- он только                      И видя,

Услышал отца,                              Как прячет глаза сорванец,

Как сразу улыбка                          Пришел к нему тут же

Исчезла с лица.                              На помощь отец: 

Отец удивился,                               - А может, туда же 

Спросил сорванца:                         Исчезла, сынок,  

- Куда же улыбка                            Куда с единицей
Девалась с лица?                             Тетрадный листок?..
СИЛЬНЕЕ ВСЕХ

- Всех сильней- я-

Хвастал Толька

Другу Кольке по пути.

Кто еще сумеет столько

Двоек в ранце

Принести?!

Ребята, одно из стихотворений называлось « Обида». Действительно ли такие уж несносные взрослые?

Как назывались два других стихотворения? О чем они?

Какова главная мысль стихотворений?
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Учитель  -  стихотворение « У каждого на свете».

А сейчас мы отправимся в станицу Староминскую, где родился еще один замечательный Кубанский поэт  Иван Федорович Варавва. Сборник его стихотворений вы видите на выставке. Сегодня мы познакомимся с первой страницей сказки в стихах « Как гостила у дракона царь-красавица  Бобровна».
Дети:

СКАЗКИ ПЕРВАЯ СТРАНИЦА-

ДОЧЬ БОБРА, БОБРОВНА НИЦА
За лесами, за лугами,

Под седыми облаками,

Возле каменной горы-

Жили дружные бобры.

Там река

В тиши струится,

Над рекой- зеленый дом,

В нем росла Бобровна

Ница,

С рыжим крашеным хвостом.

А кругом

Народ бобриный,

От сапог следы видны.

- Строим новую 

Плотину

Поперек речной волны!

Дышит стройка,

Как живая,

Мчат вовсю грузовики.
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Заколачивают сваи

Паровые молотки.

Дождь

Бобров на стройке мочит,

Ураган мосты разнес.

А бобровна

Знай лишь точит

Коготки…

Да красит нос.

- Мне не хочется трудиться:

Шубка преет

От воды.

Я – красавица-девица,

Мне трудиться 

Нет нужды!

Огляделась горделиво:

-  Захочу, и без труда

Мне бобровичи на диво

Вынут рыбку из пруда.

-Что же случилось со спесивой лентяйкой Бобровной, вы  прочтете на следующих страницах книги И.Ф. Вараввы « Три сказки».

        Перед вами сборники (их более 30!) стихотворений Ивана Федоровича Вараввы – они о любви  к нашему отчему краю. Вот строчки из одного сборника:

           Шумят, шумят желтеющие нивы,

           Красою сердце веселя.

           Родимый край мой,

           Край судьбы счастливой,
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    Земля отцов – моя земля!

                *   *   *

  Стоит пшеница на Кубани

  Среди натруженный полей,

  И тает в хлебном океане

  Зеленый парус тополей.

  Шумят хлеба.

  В страде горячей они земле поклоны бьют

  За теплоту души казачьей,

  За доблесть, мужество и труд!

На стихи Ивана Вараввы кубанские композиторы написали более 200 песен.

Чтение учителем стихотворения « Зернам отпущено вволю…»

